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Flash Economie D’ou vient la baisse du poids de ’emploi industriel
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La baisse du poids de I'emploi industriel dans I'emploi total (nous
allons comparer les Etats-Unis, I'Allemagne, la France et I'ltalie a titre
d’exemple) peut avoir trois origines :

= une demande pour les produits manufacturés progressant moins
vite que la demande pour 'ensemble des biens et services ;

m des gains de productivité dans lindustrie manufacturieére plus
importants que dans I'ensemble de I'économie ;

= la dégradation du commerce extérieur pour les produits
manufacturés, due a la concurrence des autres pays.

Aux Etats-Unis, jouent la productivité et le commerce extérieur ; en
Allemagne la productivité ; en France la demande, la productivité et le
commerce extérieur ; en Italie la demande et la productivité.
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Les explications possibles de la baisse du poids de I'’emploi

dans I'industrie manufacturiére dans I’emploi total

Nous allons illustrer notre analyse par les exemples des Etats-Unis, de I’Allemagne, de la
France, de I'ltalie.

Le graphique 1 montre I'évolution du poids de I’emploi manufacturier dans I’emploi total de
ces quatre pays depuis 1995.

Graphique 1

Emploi dans le secteur manufacturier
(en % de I'emploi total)
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On voit dans les quatre pays le recul du poids de I’emploi industriel.

Il N’y a que trois explications possibles a une baisse du poids de I’emploi manufacturier
dans I’empiloi total :

(1) la demande pour les produits manufacturés augmente moins que la demande
pour I'’ensemble des biens et services. Les graphiques 2a/b/c/d montrent que c’est
le cas en France et en ltalie, mais pas aux Etats-Unis ou en Allemagne ;
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Graphique 2a

Etats-Unis : demande totale de I'économie

et dans le secteur manufacturier
(volume, 100 en 1995:1)
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Graphique 2b
Allemagne : demande totale de I'économie
et dans le secteur manufacturier
(volume, 100 en 1995:1)

== Demande totale de biens et services
Demande totale dans le secteur manufacturier

\_\/\/ﬂv

Sources : Datastream, Eurostat, NATIXIS

T T

95 97 99 01 03 05 07 09 11 13 15

17

180

160

140

120

100

80




2 NATIXIS

150

140

130

120

110

100

90

Graphique 2¢c Graphique 2d
France : demande totale de I'économie Italie : demande totale de I'économie
et dans le secteur manufacturier et dans le secteur manufacturier
(volume, 100 en 1995:1) (volume, 100 en 1995:1)
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(2) la productivité du travail par téte augmente plus vite dans [Iindustrie
manufacturiére que dans I’ensemble de I’économie (ce qui réduit le poids de
'emploi manufacturier méme si la valeur ajoutée croit de la méme maniére dans
industrie et dans I'ensemble de I'économie). Les graphiques 3a/b/c/d montrent que
c’est le cas dans les quatre pays ;
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Graphique 3a Graphique 3b
Etats-Unis : productivité par téte (100 en 1995:1) Allemagne : productivité par téte (100 en 1995:1)
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Graphique 3c Graphique 3d
France : productivité par téte (100 en 1995:1) Italie : productivité par téte (100 en 1995:1)
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(3) la balance commerciale du pays pour les produits manufacturés se dégrade, avec
un probléeme de compétitivité-colt ou non-colt vis-a-vis des autres pays (ce qui réduit
la valeur ajoutée de lindustrie manufacturiéere pour une demande donnée pour les
produits manufacturés). Les graphiques 4a/b/c/d montrent que c’est le cas aux Etats-
Unis et en France, pas en Allemagne ou en ltalie.



Graphique 4a
Etats-Unis : balance commerciale des biens
manufacturés (en % du PIB valeur)
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Graphique 4c
France : balance commerciale des biens
manufacturés (en % du PIB valeur)
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Graphique 4b
Allemagne : balance commerciale des biens
manufacturés (en % du PIB valeur)

Sources : Datastream, Eurostat, Destatis, NATIXIS
5 4 T T T T T T T T
97 99 01 03 05 07 09 11

T

13 15 17

95
Graphique 4d
Italie : balance commerciale des biens
manufacturés (en % du PIB valeur)
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Synthése : on comprend alors les causes du recul du poids de
I’emploi industriel dans I’emploi total

Nous savons donc, pour les pays que nous avons pris comme exemples, décomposer la
baisse du poids de I’emploi manufacturier dans I’emploi total entre ses trois causes
possibles : la faiblesse de la demande pour les produits manufacturés par rapport a la
demande pour 'ensemble des biens et services ; la croissance plus rapide de la productivité
par téte dans l'industrie manufacturiére que dans I'ensemble de I'économie ; la dégradation
du commerce extérieur pour les produits manufacturés.

La diminution du poids de I'emploi industriel dans I'emploi total s’explique :

aux Etats-Unis par la productivité et le commerce extérieur ;

en Allemagne par la productivité ;

en France par la demande, la productivité et le commerce extérieur ;

en ltalie par la demande et la productivité.



